

追憶拜會雷根總統的經過

● 邱創煥 (彩色圖照刊第四頁)

美國第四十任總統雷根於美國時間二〇〇四年六月五日凌晨四時逝世，享年九十三歲（照中國算法應為九十四歲），全

一年在華盛頓飯店前遭槍擊，子彈從體內開刀取出時，還對子彈開玩笑說：你也是共和黨人？充滿幽默感。

進而強大的軍備，與蘇聯戈巴契夫舉行多次談判，終使蘇聯知難而退，瓦解共產政權，終至結束冷戰，正是不戰而屈人之兵

國下半旗致哀，十一日舉行美國三十一年來未曾舉行的國葬，儀式、程序極為隆重，備極哀榮，國葬典禮後遺體用空軍一號總統專機運回加州，下午七時安葬於加州南部西米谷雷根總統圖書館毗鄰的山丘上長眠。

一九六六年轉進政界，競選加州州長順利當選，一九七〇年競選連任成功，在任八年卓著政績，深為加州人民所信賴、擁護。一九八〇年代表共和黨競選總統，獲得百分之五十一、六的普選票數，擊敗在任的卡特總統而當選；一九八四年競選連任，以百分之六十的得票率，獲得五二五對十三的選舉人票，大勝民主黨候選人孟岱爾連任成功，至一九八八年任滿退休。

的高超戰略的運用，對緩和劍拔弩張的世界局勢，促進全球和平，功不可磨滅。戈巴契夫為此獲得諾貝爾獎的和平獎，說雷根總統是促成戈氏得獎的幕後推動者實不為過。

卓識遠見世界偉人

平易近人熱情健談

雷根於一九一一年出生於伊利諾州，一九三二年伊利諾州尤里卡學院畢業後，曾任播音員及演員。在政黨隸屬上原為民主黨員，但先後為共和黨總統候選人艾森豪與尼克森助選，一九六二年正式加入共和黨，自此一直為共和黨奮鬥，當一九八

雷根總統是一位果斷，具有宏遠識見和世界觀的偉人，在八年總統任內，振興經濟、降低人民稅負、加強軍備、發展科技，在美蘇冷戰時期，以雄厚的國力和先

筆者於一九九一年訪問美國，曾於五月三十一日上午十一時三十分，由我駐洛杉磯辦事處處長張慶衍等陪同，拜訪卸任不久的雷根總統於加州西米谷雷根圖書館。當時圖書館雖尚未落成（圖書館於一九九一年十一月四日落成），但設備已大部分就緒，在客廳和他見面。雷根總統為人

中開朗，熱情、平易近人而且相當健談，席間談及他擔任加州州長時訪問臺灣的觀感，他競選總統成功的要訣；促成美蘇冷戰緩和的策略，他脫離民主黨參加共和黨的原因和想法，他在愛爾蘭故鄉的族人等等，內容相當廣泛，時間也因而拖長，原安排見面十五分鐘，結果談了五十分鐘，全場氣氛融合而極為愉快，結束前照相留念，事後還在兩人的合照上親自簽名寄來台北。

雷根總統所津津樂道的是他的減稅政策，他在競選時提出降低人民稅負的政見，當選之後採取具體的措施實行減稅，結果人民的稅負減輕，政府的稅收卻反而增加，主要原因是稅負減輕之後人民樂於納稅，減少了逃漏稅的情況，所以政府的收入不減反增，以增加的稅收正好用於加強軍備。對於東西冷戰的因應和與戈巴契夫的談判，他認為以強大的國力為後盾，是有力方的策。當年美蘇武力競賽，發展太空科技的爭先，在在需要財力，蘇聯在競爭上居於下風，根本上在於蘇聯的綜合國力遠不及美國，雷根總統深諳其中道理，終於促使蘇聯改變國策方向，而政治與經濟的微妙關係，導致蘇聯瓦解，中央統治

下的各邦紛紛宣佈獨立，脫離蘇聯，冷戰也隨之結束。

台北印象溫馨美好

對於他任州長時的台北之行的回憶，他認為溫馨、充滿人情味而美好。他的印象是當年台灣治安良好，經濟繁榮，人民守法、守秩序，社會運作整然有序，充分表現出開發中社會的希望與活力，他感覺得如能維持那種氣象，前程一定是光明的，他寄望很大的期許。對於他的故鄉愛爾蘭，提及許多親戚、老友還在，略表現出遊子思故鄉的情懷。

總之，和他交談，雖屬初見面，但由於他的親和力，令人有賓至如歸，有若老友暢敘契闊的感受，留下美好的回憶。一個人的偉大必須由大眾共認，而不是靠自己吹噓，自封為偉人。雷根總統曾任兩任的加州州長、兩任的美國總統，加州是美國人口最多的第一大州，美國是當今世界的超級富強國家，一般俗子擔任這樣重要的職務，難免趾高氣揚、目中無人，然而他在卸任之後完全放下身段，和來訪的外國朋友開懷親切交談，所表見親和、誠懇的態度，令人敬佩，也留下深刻的回憶，

殊不容易。

歸於平凡益顯偉大

三國演義是東方人很多人讀過的書，書中對諸葛孔明的描寫，讀者都會覺得他是一位算無遺策、籌謀必中，而且是公忠愛國、視民如子的大政治家。讀歷史的曾經對他中肯的評斷，認為他是一位偉大的平凡人，筆者以為相當妥切。雷根總統的職位和貢獻，比諸葛亮重要的多，不宜相提並論，但就筆者感覺，雷根總統毫不造作，從顯赫歸於平淡的修養，也給人以「偉大的平凡人」的感受。美國尊敬這位偉大的平凡人，為他舉行國葬，新建造的尼米茲級十萬多噸的最大航空母艦命名為雷根號，恰好於最近落成下海服役，世人咸感恰當而有意義，雷根總統在天之靈有知亦必感到自豪與滿足矣。

編輯報告

編者

△本期承蒙作家們踴躍投稿，多篇精彩作品及「中外名人傳」因稿擠，留待下期刊出，敬請讀者期待。